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Республиканская олимпиада по химии

І этап (школьный)

2023/2024 учебный год

10 класс

Уважаемые участники олимпиады!

Вам предлагается выполнить:

Задание 1. 10 тестовых заданий с одним правильным вариантом ответа.

Задание 2. Решить 4 задачи. 

Внимание! Черновики не проверяются!

Задание 1. Тест:

1. Укажите формулу оксида:

а) F2O;     б) BaO2;      в) ClO2;      г) Na2O2.

2. Имеется раствор поваренной соли. Чтобы выделить из него соль, необходимо провести:

а) отстаивание раствора;  б) фильтрование раствора; в) выпаривание;  г) флотацию.

3. Укажите формулу гидроксида, который реагирует с гидроксидом натрия и с азотной кислотой:

а) CO(OH)2;     б) Ca(OH)2;     в) Be(OH)2;     г) Sr(OH)2.

4. Фермент каталаза катализирует реакцию:

а) H2O + O2 = H2O2;                 б) H2O2 = H2O + O2;

в) NH3 + O2 = N2 + H2O;          г) NH3 + O2 = NO + H2O.

5. Число электронов на 2 больше числа протонов в составе частицы, формула которой:

а) NO3-;         б) SO42-;          в) T2O;               г) Ca2+;   

6. Соль состава NaXO3 образуется при взаимодействии избытка водного раствора гидроксида натрия с:

а) серной кислотой;               в) фосфорной кислотой;   
б) оксидом серы(IV);             г) оксидом азота(V).
7. Укажите число атомов водорода в веществе строения:
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а) 10;          б) 12;          в) 8;         г) 14.

8 Укажите название изомера гексана:

а) 3-этилпентан;    б) 2-метилбутан;    в) 2,2-диметилбутан;    г) 2-метилгексан.
9. Укажите формулу алкина:

а) C22H44;       б) С5Н7Cl;       в) С10Н22;     г) С8Н14.

10. Вещество Х обесцвечивает раствор брома в CCl4. При сгорании вещества Х в избытке кислорода образуется углекислый газ, объем которого в 2 раза больше объема вещества Х (н.у.). Укажите формулу вещества Х:

а) CH2=CH2;      б) CH3-CH3;      в) CH3-CH2-CH3;      г) CH2=CH-CH3.
Задание 2. Задачи:

Задача 10-1. Учащиеся химического кружка Дмитрий, Иван, Алексей, Игорь, Александр, Михаил и Роман решили организовать эксперимент. Каждый из них взял пробирку в которой находился водный раствор только одного вещества из следующего списка: Na2SO4, K2CO3, HCl, Ba(OH)2, Cu(NO3)2, ZnI2, AgNO3.

У Игоря в руках пробирка с Na2SO4. K2CO3 будет реагировать с содержимым пробирки Ивана, при этом образуется бесцветный газ. При взаимодействии содержимого пробирки Дмитрия с веществом пробирки Игоря образуется белый осадок. При взаимодействии вещества в пробирке Алексея с содержимым пробирки Дмитрия выподает голубой осадок. При взаимодействии содержимого пробирок Михаила и Романа образуется осадок желтого цвета. При взаимодействии вещества из пробирки Михаила и содержимого пробирки Дмитрия выпадает белый осадок, который растворяется в избытке щелочи и кислоты.

а) Определите, какие вещества находятся в пробирках у каждого учащегося химического кружка.

б) Приведите уравнения реакций, описанных в задаче.

в) Одно из предложенных семи веществ способно реагировать с пропеном. Приведите уравнение реакции, назовите продукт реакции.

Задача 10-2. Относительная плотность по гелию углеводорода Х в газообразном состоянии равна 21,5. Массовая доля атомов углерода в соединении Х равна 83,72 %.
а) Установите молекулярную формулу углеводорода Х.

б) Приведите формулы ближайших гомологов Х.

в) Приведите формулы всех изомеров Х, назовите из по номенклатуре ИЮПАК.

г) Какой объем (н.у.) воздуха (объемная доля кислородла в воздухе 21 %) необходим для сжигания 48,16 г вещества Х?

Задача 10-3. При получении озона его содержание контролируют, пропуская газовую смесь через водный раствор иодида калия (в присутствии) крахмала. Выделяющийся иод оттитровывают раствором тиосульфата натрия (Na2S2O3):
2KI + O3 + H2O = I2 + 2KOH + O2
I2 + 2Na2S2O3 = 2NaI + Na2S4O6.

В одном из опытов через раствор иодида калия пропустили 1,6 дм3 (н.у.) озонированного воздуха (смесь воздуха и озона). Образовавшийся иод оттитровали раствором с ω(Na2S2O3) = 2 %, затратив при этом 39,1 см3 раствора соли с плотностью раствора 1,01 г/см3. 

а) Определите объемную долю озона в озонированном воздухе.

б) Зачем к иодиду калия добавляют крахмал?

в) Какой объем (н.у.) метана (см3) можно полностью окислить озоном из озонированного воздуха?
Задача 10-4. Простое вещество А желтого цвета, кристаллы которого тонут в воде, а порошок плавает на поверхности воды, прореагировало с газообразным веществом Б при нагревании. В результате реакции получили ядовитый газ В. Известно, что газ В горит голубым пламенем. Если раз В пропустить через раствор хлорида меди (II), то образуется черный осадок Г. Полученный черный осадок подвергли обжигу и получили газ Д в котором массовая доля кислорода и элемента равны. При окислении Д в присутствии катализатора V2O5 образуется вещество Е, водный раствор которого окрашивает лакмус в красный цвет.

а) Приведите молекулярный формулы веществ А – Е. Объясните ваш выбор.

б) Приведите уравнения реакций, описанных в задаче.

в) Что представляет собой водный раствор вещества Е?
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